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Szanowni Państwo! 
 

Podczas tworzenia Strategii rozwoju Gminy Liw, czyli planu działania na najbliższe lata w 

naszej gminie, przeprowadzone zostały badania ankietowe wśród części naszych mieszkańców. Osoby 

wypełniając ankiety wskazały, jakie są najważniejsze działania, które powinny być podjęte w 

najbliższych latach przez władze gminy, w jakiej kolejności realizować gminne inwestycje, które 

dziedziny są słabo rozwinięte i wymagają szybkiej poprawy. W ankietach wskazywano między 

innymi na konieczność budowy dróg i chodników, poprawę stanu bazy gminnej oświaty, budowę 

wodociągów i kanalizacji.  

Z badań wynikało również, że 60% ankietowanych nie czuje się dobrze poinformowanych o 

działalności Rady i Zarządu Gminy. Tym biuletynem będziemy chcieli wypełnić tę lukę informacyjną. 

W miarę możliwości także w dalszej perspektywie będziemy starali się szeroko informować 

wszystkich mieszkańców o planowanych zamierzeniach w Gminie Liw. 

Mam nadzieję, że lektura tego biuletynu pozwoli Państwu lepiej poznać działania władz 

gminnych, zmierzające do poprawy jakości życia mieszkańców naszej gminy.
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Mamy strategię 

Rada Gminy Liw na XIX sesji w dniu 19 
grudnia 2000 roku uchwaliła dokument pod 
nazwą „Strategia rozwoju Gminy Liw”. 

Specjalnie w tym celu powołana ośmioosobowa 
komisja w składzie: Bogusław Szymański – 
przewodniczący, Władysław Zaręba – zastępca 
przewodniczącego oraz członkowie - Józef 
Bieliński, Wacław Gątarz, Zbigniew Kuryłek, 
Leszek Paderewski, Mirosława Rostek i 
Stanisław Sawicki przy znaczącym udziale 
dyrektora Biura Regionalnego LGPP w 
Warszawie Pani Krystyny Gałęzia, wspierana 
przez pracowników Urzędu Gminy, zakończyła 
swoje prace w listopadzie 2000 roku. Później 
projekt strategii omawiany był przez Zarząd 
Gminy oraz wszystkie stałe komisje Rady 
Gminy. 
 

Dokończenie na str. 2 

Dlaczego budujemy Gimnazjum? 
     

To pytanie wielokrotnie zadawali nie tylko 
radni, ale też mieszkańcy Gminy Liw. Chociaż 
dziś decyzję już podjęto,  warto wrócić do tego 
zagadnienia. 

Tworzenie gimnazjów, czyli trzyletnich szkół,  
do których uczęszczają uczniowie po ukończeniu 
sześcioletnich szkół podstawowych, stało się 
obowiązkiem gmin po wejściu w życie 
nowelizacji Ustawy o systemie oświaty. 
Potocznie realizację zapisów tej Ustawy nazwano 
„reformą edukacji”. 

W Gminie Liw, ze względu na jej położenie  
wokół Węgrowa, wywiązanie się z tego 
obowiązku stało się zadaniem wzbudzającym 
wiele kontrowersji zarówno w środowisku 
oświatowym, jak też wśród radnych  i innych 
mieszkańców naszej Gminy 
 
 

Dokończenie na str. 3 

Numer 1 



 

Mamy strategię 
 

Dokończenie ze str. 1 
 

Można zadać sobie pytanie – co to takiego jest 
strategia rozwoju i w jakim celu powstał ten obszerny, bo 
liczący 70 stron dokument ? Strategię rozwoju można 
porównać do wieloletniego planu działania naszej Gminy. 
Plan ten nie dotyczy tylko inwestycji, lecz szeroko 
obejmuje wszystkie zadania Gminy, a nawet częściowo 
wykracza poza te ramy.  

Każdy człowiek w mniejszym lub większym 
stopniu planuje, co będzie robił w przyszłości. Narzeczeni 
planują datę ślubu, małżeństwa planują ile będą miały 
dzieci, rodzice planują przyszłość swoich potomków, a 
zaradni biznesmeni planują jak wykazać straty, aby nie 
płacić podatku. I chociaż rzeczywistość bywa inna niż 
planowana, to planować trzeba. Bez planowania, każde 
działanie bardzo szybko może doprowadzić do 
niepotrzebnego bałaganu. Wyobraźmy sobie na przykład 
funkcjonowanie szkoły bez planu lekcji. Z braku takiego 
planu mogliby cieszyć się jedynie uczniowie i to też tylko 
na krótką metę, bo przecież nie wiedzieliby kiedy będzie 
ich „ulubiona” lekcja matematyki. 

Dlatego też pomimo tego, że żadne przepisy 
prawa nie nakładają na gminy obowiązku posiadania 
strategii, dokument taki został przygotowany i uchwalony. 
Dzięki strategii nasza gmina będzie miała większe szanse 
skorzystania z programów przedakcesyjnych już 
uruchomionych przez Unię Europejską, co może przynieść 
wymierne  korzyści finansowe. Dodatkowe pieniądze w 
budżecie gminy dadzą możliwość wcześniejszej realizacji 
planowanych inwestycji, a te z kolei poprawią warunki 
życia mieszkańców naszej gminy. Posiadanie dokumentu 
strategii jest podstawowym wymogiem przy ubieganiu się 
o pieniądze z funduszy europejskich.  
 
Jakie zapisy zawiera dokument strategii  i co z nich 
wynika ? 

 
Po przeanalizowaniu silnych i słabych stron naszej gminy 
oraz szans i zagrożeń postawiono cztery cele strategiczne: 
 

 
 

1. Aktywizację rozwoju ekonomicznego gminy Liw ze 
szczególnym uwzględnieniem rolnictwa. 

2. Ochronę środowiska i tworzenie warunków dla 
rozwoju turystyki i agroturystyki. 

3. Poprawę jakości życia mieszkańców. 
4. Aktywizację działalności kulturalnej i kształtowanie 

wizerunku gminy. 

Aby te cele strategiczne osiągnąć, trzeba będzie 
zrealizować cały szereg projektów. Takie właśnie projekty 
z dokładnym rozpisaniem na mniejsze zadania zawiera 
ostatni, ale najważniejszy rozdział strategii. Wiele zadań i 
projektów zasługuje na to, aby je w tym miejscu 
przedstawić.  
 

Pierwszy cel strategiczny, dotyczący aktywizacji tak 
potrzebnego rozwoju ekonomicznego gminy będzie 
realizowany poprzez 8 projektów. Najważniejsze z nich to:  

 
• Prowadzenie reklamy możliwości inwestowania w 

naszej gminie oraz pozyskiwanie inwestorów, 
• Prowadzenie polityki preferencji dla podmiotów 

rozpoczynających działalność gospodarczą lub 
tworzących nowe miejsca pracy, ( w tym 
przypadku już została podjęta odpowiednia 
uchwała przez Radę Gminy ), 

• Szkolenia dla rolników, którzy są zainteresowani 
udziałem w grupach producenckich oraz chcących 
przestawić swoje gospodarstwa na gospodarstwa 
ekologiczne. 

 
Drugi cel strategiczny dotyczący ochrony środowiska i 

szeroko rozumianej turystyki będzie obejmował 9 
projektów, a najciekawsze z nich to: 
 

• Uporządkowanie gospodarki odpadami 
komunalnymi, 

• Budowa zbiorczych i przydomowych oczyszczalni 
ścieków, 

• Modernizacja kotłowni węglowych w szkołach na 
paliwo ekologiczne, 

• Podniesienie lesistości gminy poprzez opracowanie 
planu zalesień i jego realizację, 

• Uatrakcyjnienie zagospodarowania terenu wokół 
zamku w Liwie poprzez wykonanie nowego 
oświetlenia i dojazdu. 

 
Trzeci cel strategiczny dotyczący poprawy jakości 

życia mieszkańców obejmuje aż 11 projektów - głównie 
inwestycji takich jak: 
 

• Budowa sieci wodociągowej w Wyszkowie i 
Jarnicach Pieńki, ( po zakończeniu tych inwestycji 
gmina będzie zwodociągowana w 100% ), 

• Modernizacja oświetlenia drogowego, 
• Modernizacja i przebudowa dróg.  

 
Ostatni cel strategiczny dotyczył będzie między 

innymi takich działań jak: organizacja imprez 
promujących walory gminy Liw, porządkowanie 
zagospodarowania wsi – parkingów i zieleni, 
organizowanie konkursów na najładniejszą zagrodę i 
najestetyczniejszą wieś. 

Wymienione ( nie wszystkie przecież ) projekty 
pokazują, że radni nie zapomnieli o żadnej istotnej 
dziedzinie. Plany są bardzo ambitne i ich realizacja 
będzie wymagała dużo wysiłku ze strony Rady 
Gminy, Zarządu, ale też samych mieszkańców naszej 
gminy. 
                                                                          W. Gołoś 
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Budżet Gminy uchwalony 
 

W dniu 9 lutego 2001 r. 
Rada Gminy Liw uchwaliła na swym posiedzeniu budżet 
na bieżący rok. Ten najważniejszy dokument w Gminie 
określa tegoroczne dochody oraz wydatki. Opracowując 
projekt budżetu Zarząd Gminy Liw kierował się dwoma 
zasadami: po pierwsze – ograniczeniem wydatków tam 
gdzie jest to możliwe z przeznaczeniem środków na 
największą, najważniejszą i priorytetową inwestycję w 
tegorocznym budżecie, to jest budowę gminnego 
gimnazjum, po drugie – przeznaczeniem pieniędzy na te 
zadania, na które można otrzymać dofinansowanie z 
zewnątrz. 

Jak już wcześniej zostało wspomniane 
najważniejszym tegorocznym zadaniem będzie 
rozpoczęcie budowy gimnazjum. W tym roku 
przewidywane jest wykonanie stanu surowego otwartego. 
Inne zadania zapisane w budżecie to między innymi 
budowa wodociągu dla wsi Jarnice Pieńki, modernizacja 
oświetlenia ulicznego na drogach gminnych. Ta ostatnia 
inwestycja spowoduje lepsze oświetlenie dróg gminnych, 
przy znacznie mniejszym zużyciu energii. 

Kolejna inwestycje przewidziane do realizacji w 
tym roku to współfinansowanie z Zarządem Dróg 
Powiatowych budowy dwóch dróg o nawierzchni 
asfaltowej: Starawieś-Tończa i Ossolin- Wyszków, oraz 
budowa odcinka chodnika w Miejscowości Starawieś. 
Przewidywana jest również modernizacja kotłowni 
węglowej w Szkole Podstawowej w Ruchnie na opalaną 
lekkim ekologicznym olejem oraz dalsze 
współfinansowanie z Węgrowem i Korytnicą wysypiska 
odpadów. Są to najważniejsze zadania, które zostały ujęte 
w planie finansowym, czyli budżecie na ten rok, które 
Zarząd Gminy upoważniony przez Radę Gminy będzie 
realizował. 

            B. Szymański 
 

Dlaczego budujemy Gimnazjum? 

 
Dokończenie ze str. 1 

 
Sesje Rady Gminy Liw, podczas których 

podejmowano temat budowy Gimnazjum, cieszyły się 
dużym zainteresowanie społecznym. Zdania były 
podzielone. Część radnych uważała, że budowa 
Gimnazjum jest zbędna, ponieważ już dziś na terenie 
Gminy funkcjonuje 8 szkół podstawowych i w dwóch z 
nich można byłoby utworzyć gimnazja. Mimo to, 
zdecydowana większość radnych (13–za i 5-przeciw) w 
głosowaniu w dniu 6 kwietnia 2000r. opowiedziała się 
za budową jednego, wspólnego dla uczniów całej 
Gminy Gimnazjum w Węgrowie. 

 
By mówić o trafności tej decyzji, należy najpierw 

uświadomić sobie cel reformy edukacji w skali całego 

kraju. Jak wielokrotnie mówił o tym Premier Rządu RP, 
głównym celem reformy jest „...podniesienie poziomu 
kształcenia, wyrównanie szans edukacyjnych, głównie 
dzieci i młodzieży z małych miejscowości, a przez to  lepsze 
przygotowanie młodego pokolenia do uczestnictwa w życiu 
społeczno-gospodarczym kraju i jednoczącej się Europy w 
XXI wieku...” 

Jak ten cel osiągnąć w naszej Gminie, biorąc pod 
uwagę  skutki ekonomiczne? 

Jest wiele czynników, które decydują o jakości 
kształcenia. Najwięcej zależy od samego ucznia i od 
nauczyciela, a także relacji między nimi, ale duże znaczenie 
mają warunki materialne szkoły i odpowiednio wyposażone 
w sprzęt i pomoce dydaktyczne, a przez to dość drogie,  
pracownie szkolne. Jedno gimnazjum to jedna pracownia 
przedmiotów takich jak: informatyka, biologia, geografia, 
fizyka, chemia, itd. Jeśli podjęto by decyzję  o utworzeniu 
dwóch gimnazjów, wówczas zaistniałaby konieczność 
podwójnego tworzenia pracowni finansowanych przez 
Gminę, a jest to naprawdę duży koszt, zwłaszcza jeśli 
weźmie się pod uwagę, że sprzęt  i pomoce szkolne ulegają 
dość szybkiemu zużyciu i dezaktualizacji. Należy również 
pamiętać, że dwa gimnazja to dwa sekretariaty, dwóch 
dyrektorów, dwie stołówki, dwie biblioteki, dwie świetlice, 
konieczność budowy i eksploatacji dwóch sal 
gimnastycznych, a także dwa razy więcej sprawozdań i 
biurokracji. 

Nie bez znaczenia są także koszty dowozu uczniów 
do szkoły. Przy budowie jednego, zlokalizowanego w 
środku Gminy gimnazjum, droga ucznia z domu do szkoły 
nie będzie większa niż 10 km, natomiast przy dwóch 
gimnazjach droga ta dla niektórych uczniów wydłużyłaby 
się do 18 km. Podniosłoby to koszty i niepotrzebnie 
wydłużyło czas dojazdu do szkoły.  

Utworzenie dwóch gimnazjów byłoby również 
niewskazane ze względów dydaktycznych. Zmusiłoby 
bowiem dyrektorów tych szkół do zatrudniania nauczycieli 
na część etatu lub zatrudniania nauczycieli na cały etat, ale 
do nauczania 2 lub 3 przedmiotów, gdyż liczba godzin 
nauczania wielu z nich jest niewielka. I tak biolog musiałby 
również uczyć chemii lub geografii, a plastyk – matematyki 
lub wychowania fizycznego. Zarówno pierwsze rozwiązanie 
jak i drugie nie sprzyjałoby głównemu celowi reformy. 
Pierwsze, przez brak identyfikacji nauczyciela z jednym 
miejscem pracy i koniecznością szukania dodatkowego 
zatrudnienia, a drugie, przez prowadzenie niektórych 
przedmiotów przez nauczycieli, którzy nie są specjalistami 
w danej dziedzinie wiedzy. 

Należy również zaznaczyć, że podniesienie poziomu 
kształcenia powinno odbywać się podczas zajęć 
pozalekcyjnych, takich jak kółka przedmiotowe, koła 
zainteresowań, szkolne koła sportowe, czy zajęcia 
wyrównawcze. Zarówno ze względów ekonomicznych jak i 
dydaktycznych właściwsze jest organizowanie takich zajęć 
w jednej szkole, a nie w dwóch. 

I wreszcie ostatni, choć nie mniej ważny, bo 
społeczno – wychowawczy aspekt sprawy. Jedno 
Gimnazjum spowoduje, że wszyscy mieszkańcy naszej 
Gminy zarówno uczniowie, jak i ich rodzice, będą mogli 
spotykać się, wzajemnie poznawać i wymieniać własne 
doświadczenia w różnych dziedzinach życia. Wprawdzie 
nauka w Gimnazjum trwać będzie tylko 3 lata, ale 
znajomości nawiązane podczas uczęszczania do wspólnej 
szkoły będą sprzyjały integracji mieszkańców całej Gminy 
Liw na długie lata.  ⇒  
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Należy zatem stwierdzić, że w dłuższej 
perspektywie czasu, utrzymanie jednego Gimnazjum 
jest korzystniejsze zarówno ze względów 
ekonomicznych, dydaktycznych jak i społeczno-
wychowawczych. 

 

 
Elewacja frontowa budynku Gimnazjum 

 
Ubiegły rok był rokiem wielkich dyskusji, decyzji i 

prac przygotowawczych w tej sprawie. Najważniejsze z 
nich to: notarialny zapis własności działki dla Gminy Liw 
pod budowę Gimnazjum w Węgrowie, uzyskanie 
niezbędnych uzgodnień,  opracowanie dokumentacji 
projektowej, a także wykonanie przyłączy: energetycznego 
i wodociągowego. 

Budowę jednego, nowoczesnego budynku 
Gimnazjum przeznaczonego dla 15 oddziałów, czyli 
około 420 – 450 uczniów, rozpoczynamy już wiosną w 
pierwszym roku nowego tysiąclecia. Budynek 
powstanie w Węgrowie przy ulicy A. Mickiewicza,   w 
sąsiedztwie Szkoły Specjalnej. Miejmy nadzieję,  że 
dzięki decyzjom Rady Gminy Liw budowa będzie 
mogła zakończyć się jak najszybciej, co pozwoli 
osiągnąć zamierzony cel, jakim jest podniesienie 
jakości kształcenia uczniów naszej Gminy. 

 
                                                              Krzysztof Litka 

 

Układ drogowy 
 
Układ drogowy Gminy Liw składa się z: 

� 8,2 km dróg krajowych, 
� 16,7 km dróg wojewódzkich, 
� 62,4 km dróg powiatowych, 
� 46,1 km dróg gminnych, 
� 447 km dróg wewnętrznych. 

 
Wszystkie drogi krajowe i wojewódzkie są drogami 

jednojezdniowymi z jednym pasem ruchu w każdym 
kierunku. Drogi krajowe i wojewódzkie posiadają 
nawierzchnię asfaltową. Około 80% dróg powiatowych ma 
nawierzchnię asfaltową. 
Na drogach gminnych nawierzchnia asfaltowa występuje 
na długości 3,2 km. 

Gmina Liw jest Zarządcą sieci dróg o łącznej 
długości 493,1 km, z czego nawierzchnię  bitumiczną mają 
drogi o łącznej długości 5,0 km.  Podstawowym celem 
Gminy jest sukcesywne ulepszanie nawierzchni dróg 
zarządzanych przez Gminę. 

Mimo przeznaczenia każdego roku znaczących 
kwot na utrzymanie dróg ich stan techniczny jest 
niezadowalający. Dotyczy to szczególnie dróg 
wewnętrznych (dojazdowych do pól). 

                                             
                                                    M. Komorowski 

Grunty w gminie Liw 
 
Gmina Liw jest właścicielem 111 ha gruntów i 251 

ha dróg stanowiących mienie komunalne. Użytki rolne są 
wydzierżawione rolnikom indywidualnym. Obecnie do 
wydzierżawienia bądź do sprzedaży są działki rolne: 
- w Borzychach: nr ewidencyjne 418 i 419 kl. V i VI o 
łącznej powierzchni 1,97 ha oraz działki nr 571 i 572 kl. IV 
o powierzchni 1,81 ha, 
- w Pierzchałach działka łąki (zakrzaczone) kl. V nr 772 o 
powierzchni 0,75 ha. 
- w Ruchence działka nr 176 o pow. 0,66 ha kl. V  
(po byłym majątku)  
- 4,6 ha gruntów przeznaczonych jest pod budownictwo 
mieszkaniowe jednorodzinne głównie w Jartyporach i w 
Tończy. 
Oferujemy do sprzedaży 15 działek budowlach w 
Jartyporach o powierzchni 0,08-0,09 ha. 
W Tończy 8 działek budowlanych, w Ruchnie działka 
budowlana nr ew. 335/1 o pow. 0,07 ha. 
Poza działkami przeznaczonymi w planie zagospodarowania 
przestrzennego pod budownictwo mieszkaniowe 
jednorodzinne dysponujemy niżej wymienionymi 
nieruchomościami z przeznaczeniem do sprzedaży: 
- w Ludwinowie działki nr ew. 368 o pow. 0,99 ha w części 
przeznaczona po budownictwo usługowe wraz z istniejącym 
na niej budynkiem po byłej stolarni, a w części stanowi 
nieużytek (doły) 
- w Wyszkowie do sprzedaży bądź wydzierżawienia 
budynek po byłej lecznicy weterynarynej. Budynki po 
byłych zlewniach mleka w Liwie i Zającu są do sprzedaży 
bądź wydzierżawienia. 
Na terenie naszej gminy są również tereny rekreacyjne. We 
wsi Ludwinów gmina oferuje do sprzedaży 24 działki 
rekreacyjne. 
                                                                     M. Zawadzka 
 

Nowe miejsca pracy,  
to mniejsze podatki 

 
W dniu 29 grudnia 2000 r. Rada Gminy Liw 

podjęła uchwałę w sprawie zwolnień od podatku od 
nieruchomości. 

Uchwała została podjęta w celu przyspieszenie rozwoju 
gospodarczego Gminy Liw oraz stworzenia korzystniejszych 
warunków do inwestowania w naszej gminie. Uchwała ta 
wynika bezpośrednio z celu operacyjnego uchwalonej 
wcześniej „Strategii rozwoju Gminy Liw”. Cel operacyjny 
został określony jako – „prowadzenie polityki preferencji 
dla podmiotów rozpoczynających działalność gospodarczą 
lub tworzących nowe miejsca pracy”.  

Na podstawie wymienionej uchwały zwalnia się z 
podatku od nieruchomości obiekty lub ich części, w których 
dokonano inwestycji o charakterze przemysłowym lub 
usługowym, a powodujące powstanie nowych miejsc 
pracy.  

W szczególności zwolnienie od podatku przysługuje na 
okres kolejnych:  

 
• 2 lat - jeżeli utworzono co najmniej 5 nowych   

    miejsc pracy,  ⇒  
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• 3 lat - jeżeli utworzono co najmniej 10 nowych  
  miejsc pracy, 

• 4 lat - jeżeli utworzono co najmniej 20 nowych  
  miejsc pracy, 

• 5 lat - jeżeli utworzono co najmniej 30 nowych  
  miejsc pracy. 

Dodatkowym warunkiem jest to, aby inwestycja 
spowodowała u podatnika wzrost liczby zatrudnionych w 
pełnym wymiarze czasu pracy w stosunku do średniego 
poziomu zatrudnienia z okresu 6-u miesięcy przed 
oddaniem inwestycji, przy zatrudnieniu co najmniej 50% 
osób na stałe zamieszkałych na terenie gminy Liw. 
Mamy nadzieję, że inicjatywa ta przyczyni się do 
obniżenia stopy bezrobocia w naszej gminie. 
 
                                                                          W. Gołoś 
 

Jak działa doradztwo rolne? 
   

Powiatowy Zespół Doradców 
Rolnych w Węgrowie działa w 
strukturze Wojewódzkiego Ośrodka 
Doradców Rolnych w Warszawie. 
Obszarem naszego działania jest 
powiat węgrowski. 

Oferujemy bezpłatne doradz-
two w zakresie: 

-     technologii produkcji rolnej 
-     ekonomiki i organizacji 
-     małej przedsiębiorczości na terenach wiejskich 
- uzyskania dodatkowych źródeł dochodu 
- analizy i informacji o rynku rolnym 
- prowadzenia ksiąg rachunkowości rolnej 
- pomocy w opracowaniu planów modernizacyjnych 

gospodarstw rolnych 
- problemów ekonomiczno – bytowych 
- wiejskiego gospodarstwa domowego 
- organizacji ekologicznej produkcji rolnej. 

Ofertę tę kierujemy w szczególności do rolników ich 
rodzin oraz młodzieży. 

Jako PZDR proponujemy rolnikom zajmującym się 
określonymi kierunkami produkcji specjalistyczną wiedzę 
zmierzającą do zwiększenia dochodu rolniczego oraz 
wspieramy inicjatywy grupowego działania. Na terenie 
powiatu działa międzygminna formalna grupa 
producentów mleka jako Stowarzyszenie Klub Hodowców 
Bydła Mlecznego „Węgrowianka”. Prezesem 
Stowarzyszenia jest Pan Marian Szczęsny ze wsi 
Ruchenka, wiceprezesem Pan Ireneusz Puścion z 
Sójkówka, skarbnikiem Pani Małgorzata Wojtyra z 
Węgrowa. Stowarzyszenie liczy 30 członków w tym 13 z 
gminy Liw. Członkowie mają nadzieję, że grupowe 
działanie pozwoli im szybciej sprostać nowym 
wymaganiom rynku i skorzystać z funduszy pomocowych. 
 Paniom zaś oferujemy doradztwo z zakresu 
ekonomiki gospodarstwa domowego, estetyki i ekologii w 
domu i zagrodzie, zasad zdrowego żywienia rodziny, 
agroturystyki i innych form dodatkowych żródeł dochodu. 
W zakresie agroturystyki mamy określone doświadczenia. 
Na terenie gminy Liw powstało 8 gospodarstw 
przyjmujących gości na wypoczynek letni. 
 Naszą działalność doradczą realizujemy poprzez: 
- szkolenia 

- szkolenia wyjazdowe 
- pokazy i demonstracje 
- konkursy 
- wystawy i olimpiady 
Proponowane przez nas szkolenia ukierunkowane są na 
konkretne działalności i zainteresowania rolników 
uwzględniając nowe technologie: 
- poprawę jakości produktów 
- regulacje na rynku rolnym 
- wymagania z zakresu ochrony roślin i nawożenia 
- fundusze strukturalne 
- podatek VAT 
- rachunkowość rolną 
- kredytowanie przedsięwzięć w gospodarstwach rolnych 

i przetwórstwie rolno-spożywczym 
- aktualne rozwiązania prawne np. ustawa o grupach 

producenckich. 
Doradztwo indywidualne na terenie gminy Liw 

prowadzą: Apolonia Stasiuk w zakresie doradztwa 
ogólnorolniczgo i Róża Buczak w zakresie wiejskiego 
gospodarstwa domowego. W zależności od potrzeb 
zainteresowanych doradztwo prowadzone jest w terenie 
bezpośrednio w gospodarstwach, w Urzędzie Gminy 
podczas dyżurów w poniedziałki i środy oraz w biurze 
PZRD ul. Mickiewicza 12 tel. 792 48 25.  

                                                   ODR Węgrów 
  

Agroturystyka – dodatkowy dochód w 
gospodarstwie rolnym. 

 
Poniższy tekst nie jest rzecz jasna 

poradnikiem, jak prowadzić gospodarstwo 

agroturystyczne, ale ma na celu zainteresowanie 

Państwa tym tematem. 

 
Gmina Liw, która położona jest na obszarze tzw. 

„Zielonych Płuc Polski”, posiadająca dobre połączenie 
komunikacyjne z Warszawą, z malowniczą rzeką Liwiec i z 
licznymi zabytkami, ma wiele jeszcze innych walorów, 
które mogą przyciągnąć turystów.  
W południowej części gminy rozciąga się Siedlecko-
Węgrowski Obszar Chronionego Krajobrazu, mamy też 
piękne i unikalne lasy w okolicach Ruchny oraz spory zalew 
w Krypach. Byłoby wielkim błędem nie wykorzystanie tych 
i innych jeszcze walorów. 

Pocieszającym jest fakt, że coraz więcej rodzin 
zajmujących się pracą na roli, chciałoby u siebie 
przyjmować turystów i zarabiać w ten sposób pieniądze. 
Rośnie wśród nich zainteresowanie tą formą dodatkowego 
zarobkowania. Możliwość zaoferowania gościom tego czego 
nie mają w dużych miastach na co dzień, a więc czystego 
powietrza, ciszy, spokoju, sąsiedztwa lasu, wody, 
przejażdżki konno i innych atrakcji, mogą okazać się 
źródłem dodatkowych dochodów niejednego gospodarstwa.
   
                Są turyści, którzy wypoczywają w Hiszpanii i na 
Lazurowym Wybrzeżu, ale są też tacy, dla których atrakcją 
może być czas spędzony w Liwie, Jarnicach i Borzychach. 
Dlatego też goście, którzy spróbują potraw regionalnych, 
przyrządzonych ze swojskiego mleka, sera, jaj i drobiu, 
świeżych warzyw i owoców, mogą wyjechać bardziej 
zadowoleni, niż turyści odwiedzający Paryż i Wenecję.  ⇒ 
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Od czego zacząć? Po pierwsze trzeba się rozejrzeć po 
swoim gospodarstwie i odpowiedzieć sobie na pytanie – 
czy mamy odpowiednie warunki do przyjęcia turystów? 
Na ogół odpowiedź będzie negatywna, ale może okazać 
się, że wystarczą niewielkie przeróbki. Ważne jest to, że 
rolnicy prowadząc gospodarstwo agroturystyczne, mogą 
przyjmować gości przez cały rok, bez żadnych 
dodatkowych obciążeń finansowych, takich jak podatki, 
pod warunkiem, że: 
• prowadzą gospodarstwo rolne, a budynki w których 

wynajmowane są pokoje, należą do tego 
gospodarstwa, 

• wynajmowane pokoje znajdują się w budynkach 
mieszkalnych, położonych na terenach wiejskich, 

• liczba wynajmowanych pokoi nie przekracza pięciu. 
Najlepsze będą pokoje dwuosobowe, urządzone 

w stylu regionalnym, ale nie jest to warunek konieczny. 
Natomiast niestety prowadzenie gospodarstwa 
agroturystycznego wymaga poświęcenia czasu na obsługę 
gości. Przygotowanie posiłków, noclegu oraz sprzątanie 
zajmą jedną osobę przez kilka godzin dziennie. 

Decydując się na tą działalność warto postarać się 
też o parking lub garaż dla samochodów, zacienione 
miejsce do wypoczynku, może jakąś altankę, miejsce na 
ognisko i grill, plac zabaw. Oczywiście nie wszystko musi 
być od razu, ale lepsze wyposażenie przyciągnie więcej 
ludzi.  

Na dzień dzisiejszy mamy na terenie gminy Liw 6 
gospodarstw agroturystycznych. Oto ich adresy: 

1. Danuta Bereza 
Borzychy 2  tel. 791 98 90 

2. Bożena i Henryk Sopyła 
Starawieś ul. Ogrodowa 18 a 
tel. 691 93 36 lub 0604 471 175 

3. Krystyna Hardejewicz 
Borzychy 51 tel. 691 77 86 

4. Bogdan Trukawka 
Starawieś  tel. 691 94 42 

5. Jolanta Grenda 
Starawieś  tel. 691 94 29 

6. Marzena Wojciechowska 
Liw, ul. Nowomiejska 137 
tel. 691 81 78 

 
Jesteśmy przekonani, że wymienione osoby 

chętnie podzielą się swoimi doświadczeniami w 
prowadzeniu gospodarstw agroturystycznych.  

Warto również wiedzieć, że istnieją preferencyjne 
kredyty na rozpoczęcie działalności w tej dziedzinie, o 
czym piszemy w tym biuletynie w artykule pt. „Skąd 
wziąć pieniądze? – linie kredytowe nie tylko dla 
rolników”. Życzymy powodzenia w nowym biznesie! 

 
                                      J. Biernacka, W. Gołoś 

 
 

Ośrodek pomocy 
jako centrum aktywności lokalnej 

 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

Liw z/s w Węgrowie oprócz zadań 
określonych w ustawie o pomocy społecznej 

realizuje program „Ośrodek Pomocy 
Społecznej jako Centrum Aktywności 
Lokalnej„ 

Centrum Aktywności Lokalnej ma służyć aktywizowaniu 
społeczności lokalnej i tworzeniu poczucia przynależności do 
danego miejsca i grupy (wspólnoty). 

Najważniejszą zasadą CAL jest realizowanie działań na 
rzecz wsi przy zaangażowaniu jego mieszkańców. W każdej 
miejscowości są osoby chętne (działacze), które podejmą 
działania na rzecz swojej miejscowości przy wsparciu 
sąsiadów i znajomych, w celu realizowania własnych 
pomysłów i rozwiązywaniu miejscowych problemów. Celem 
Ośrodka Pomocy Społecznej jest wyszukanie  i nawiązanie 
współpracy z tymi osobami, oraz udzielenie im wsparcia i 
pomocy w ich działaniach na rzecz wsi. 

Po przekazanej informacji o założeniach programu CAL, 
na jednej z kolejnych Sesji Rady Gminy w Liwie do dnia 
dzisiejszego do realizacji programu włączyło się łącznie 15 
osób chętnych do współpracy, w tym:  ze wsi Borzychy, 
Tończa, Popielów, Zając i Ruchna. 

Z ankiet przeprowadzonych wśród części mieszkańców 
Gminy Liw wyłoniły się trzy dominujące problemy jakie 
występują  na wsi. Należą do nich: 

1) za mało miejsc spędzania czasu wolnego dla dzieci i 
młodzieży, 

2) bezrobocie - (problem ten dominuje we wsi Ruchna), 

3) brak wyczulenia mieszkańców wsi na niesienie pomocy 
innym. 

W pierwszej kolejności podjęte zostały działania w 
kierunku utworzenia świetlic wiejskich  (małych CALi - 
Centrum Aktywności Lokalnej) w miejscowości: Borzychy, 
Popielów, Tończa, Zając i Ruchna. Odbyło się kilka spotkań 
z miejscowymi liderami oraz zebrania z mieszkańcami wsi 
Borzychy i Popielów w celu podziału zadań. Do pomocy w 
realizacji programu włączyli się również sponsorzy. 

Przy Ośrodku Pomocy Społecznej tworzy się również 
klub wolontariuszy. W chwili obecnej zarejestrowanych i 
czynie działających jest 5 wolontariuszy, których pomoc 
skierowana jest głównie do dzieci (zajęcia wyrównawcze)  i  
osób starszych (robienie zakupów, opieka nad chorym). 

Jeśli zależy Ci na zmianie Twojego otoczenia - zacznij 
działać, a pracownicy GOPS chętnie włączą Cię w tą 
działalność. Razem można zrobić lepiej i więcej. 

                                                                 GOPS Liw 

 
  
Masz     
    problem  
        zgłoś się! 

 
 

Alkoholizm - to choroba , którą  można zatrzymać, lecz 
nie można wyleczyć. Proces uzależnienia jest 
nieodwracalny, co nie oznacza braku możliwości powrotu do 
trzeźwego  życia. Nie  wystarczy jednak w tym celu 
zaprzestać picia. Droga ta zawiera też trud przemiany; 
zmiany jakości życia, rekonstrukcje własnego „ja” oraz 
stosunków z innymi ludźmi.  

Leczenie jest długotrwałym procesem, tak jak 
długotrwałym procesem jest rozwój uzależnienia. 

 Alkoholik jest człowiekiem chorym, nie jest jednak 
dzieckiem. Traktować go jak chorego, nie oznacza więc 
chronić go od odpowiedzialności za jego picie. ⇒ 
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Masz problem z nadużywaniem alkoholu, lub 
członkowie twojej rodziny, zgłoś się do Gminnej Komisji 
ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych działającej    
przy Urzędzie Gminy Liw w skład której wchodzą niżej 
wymienione osoby: 
1) Elżbieta Lutostańska - przewodnicząca komisji ( kier. 

GOPS - tel. 792 28 05 w godz.    800 - 1600) 
2) Irena Żołnierzak - v-ce przewodnicząca mieszkanka wsi 

Ruchna 
3) Barbara Rychter - członek (pracownik Urzędu Gminy 

Liw tel. 792 28 21 w godz. 8 00 - 16 00 
4) Ewa Konopa - członek (lekarz -Niepubliczny Zakład 

Opieki Zdrowotnej E-COR w Borzychach  
tel.793 21 91) 

5) Tadeusz Chalecki - członek (policjant) 
6) Renata Kamińska - członek (kurator sądowy) 
7) Ewa Piesak - członek (pedagog szkolny Samorządowej 

SzkołyPodstawowej w Ruchnie tel. 792 64 88) 
8) Andrzej Malewicki - członek (dyr. Samorządowej Szkoły 

Podstawowej w Liwie tel. 792 57 15) 
9) Alojzy Kodym  - członek (mieszkaniec wsi Popielów) 
 
Informację i wsparcie otrzymasz również w Punkcie 
Konsultacyjnym dla osób uzależnionych od alkoholu i 
przemocą w rodzinie, który mieści się w Węgrowie, 
ul. Kościuszki 15.  
Punkt Konsultacyjny czynny jest cztery razy w tygodniu w 
niżej podanych godzinach: 
 
wtorek - godz. 1600 - 2000 

środa - -\\- 900 - 1300 

piątek - -\\- 1600 - 2000 

tel. 792 28 23 
 
Pomoc w rozwiązaniu problemów uzyskasz również w 
Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej Liw z/s w 
Węgrowie, ul. Mickiewicza 2 (Budynek Urzędu Gminy 
Liw) 
tel. 792 28 05 

 
Pomarańczowa Linia - pomaga rodzicom których dzieci 
piją 
tel. 0801 14 00 68 
Niebieska Linia - dla ofiar przemocy w rodzinie 
tel.  666 05 59 
 666 10 35 
 
Telefon zaufania: codziennie w godzinach 600 - 2200 
tel. 0 603 77 34 55 

 
Masz problem z alkoholem, chcesz przestać pić, 
Anonimowi Alkoholicy czekają w każdy poniedziałek o 
godz. 1800 w sali wykładowej  Węgrowskiego Ośrodka 
Kultury w Węgrowie ul. Mickiewicza 6 „Grupa AA 
Janka”. 
Grupa wsparcia Al-Anon adresowana jest do członków 
rodzin oraz przyjaciół alkoholików, którzy utracili 
równowagę i pogodę ducha z powodu choroby 
alkoholowej osoby sobie bliskiej. 
Chcesz do nich dołączyć przyjdź w środę o godz. 1600 do 
Węgrowskiego Ośrodka Kultury w Węgrowie                   
ul. Mickiewicza 6. 
                                                                          GOPS Liw 

 

GOSPODARKA ODPADAMI 
- STAN i PERSPEKTYWY  SEGREGACJI 

 

    Prawidłowe działania na rzecz ochrony środowiska 
obecnie i w perspektywie nabierają coraz większego 
znaczenia, nie tylko ze względu na coraz bardziej 
zaostrzające się przepisy w tym zakresie ale również ze 
względu na  rosnącą świadomość społeczeństwa o 
konieczności ochrony naturalnego środowiska oraz jego 
znaczenia na zdrowie i warunki życia ludności. 
      Również nasza gmina ma wiele do zrobienia szczególnie 
w zakresie gospodarki odpadami oraz gospodarki ściekowej. 
    Obecne nasze działania w zakresie gospodarki odpadami 
to zakupienie i rozstawienie w poszczególnych wsiach 29 
szt. kontenerów oraz ich okresowe opróżnianie na miejskie 
wysypisko odpadów komunalnych przez Przedsiębiorstwo 
Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Węgrowie na 
podstawie zawartej z gminą umowy. Całość przedsięwzięcia 
finansowana jest z budżetu gminy. Roczne wydatki z tego 
tytułu wynoszą około 70 tyś zł. 
    Obecnie stosowany system jest mało efektywny, stanowi 
duże obciążenie dla budżetu gminy, a ponadto nie 
mobilizuje społeczeństwa do aktywnego uczestnictwa w 
prawidłowej gospodarce odpadami tj. zagospodarowywania 
części odpadów szczególnie w gospodarstwach rolnych, ich 
ograniczania a także segregowania. 
      W najbliższym okresie możliwe i konieczne będą 
zmiany w systemie odbioru odpadów, ze względu na fakt 
zawarcia porozumienia Gmin Liw i Korytnica o wspólnej 
modernizacji i rozbudowie miejskiego wysypiska odpadów 
komunalnych Węgrów-Ruszczyzna. Wspólna rozbudowa 
wysypiska zapewni gminie stałą możliwość gromadzenia 
tam odpadów oraz po zakończeniu rozbudowy segregację 
tych odpadów. Zapewni to zmniejszenie ilości odpadów 
gromadzonych na wysypisku oraz obniży koszty ich 
wywozu. 
      W związku z powyższym w najbliższym czasie musimy 
być przygotowani na zmianę zasad odbioru odpadów. 
Zmiany te prawdopodobnie polegać będą na stopniowym 
wprowadzaniu segregacji odpadów już w gospodarstwie 
domowym. Doświadczenia innych gmin w tym zakresie 
wykazują, że najefektywniejszym sposobem odbioru 
odpadów jest ich odbiór bezpośrednio z każdego 
gospodarstwa przez jednostkę odbierającą odpady na 
podstawie umowy zawartej z każdym gospodarstwem. 
Umowa taka określać będzie sposób gromadzenia odpadów, 
ich segregację, terminy wywozu odpadów, wyposażenie 
gospodarstw w pojemniki na zasadzie dzierżawy lub zakupu 
oraz oczywiście odpłatność za odbiór odpadów. 
      System ten zastosowany w wielu już gminach zdaje 
egzamin ponieważ znacznie zmniejsza ilość odpadów, 
umożliwia odzyskiwanie surowców, wymusza na 
mieszkańcach zagospodarowanie części odpadów 
szczególnie w gosp. rolnych a także odciąża budżet gminy 
pozwalając więcej środków przeznaczyć na inne inwestycje. 
     Reasumując powyższe musimy mieć świadomość o 
konieczności wprowadzenia zmian w dotychczasowej 
gospodarce odpadami, niekoniecznie w takim zakresie jak 
przedstawiono ale wspólnie powinniśmy wypracować 
system zapewniający tani i efektywny sposób zbierania i 
gromadzenia odpadów. 
 

 

 

 

                                                                      J. Dobrowolski 
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GOSPODARKA ŚCIEKOWA  
 -  OCZYSZCZALNIE ŚCIEKÓW 

 

    Niezmiernie ważną dziedziną w ochronie środowiska 
nabierającą obecnie dużego znaczenie jest problem 
oczyszczania ścieków. Problem ten jest tym bardziej 
ważny, że około 80 % gospodarstw domowych jest 
zwodociągowana, natomiast oczyszczanie ścieków 
praktycznie nie istnieje, za wyjątkiem 3 działających 
oczyszczalni zakładowych. Epoka tradycyjnego szamba 
najczęściej nieszczelnego, wobec zaostrzających się 
przepisów ochrony środowiska oraz w perspektywie 
integracji z Unią Europejską musi przeminąć. Dlatego 
gmina nasza w najbliższej przyszłości zamierza rozpocząć 
inwestycje w tym zakresie czego dowodem jest złożenie w 
ramach Związku Powiatów i Gmin Nadbużańskich 
wniosku do europejskiego Funduszu ISPA o 
sfinansowanie budowy dwóch oczyszczalni wiejskich. 
Złożony wniosek w ramach programu ochrony doliny 
Bugu ma realne szanse na przyjęcie do realizacji. 
      Budowa takich oczyszczalni rozwiąże problem 
ścieków we wsiach o zwartej zabudowie. Natomiast dla 
gospodarstw ze wsi i kolonii o rozproszonej zabudowie, 
chcemy przedstawić rozwiązanie, które już dziś może być 
realizowane w poszczególnych gospodarstwach. 
Rozwiązanie to polega na instalowaniu w poszczególnych 
gospodarstwach bardzo trwałych o minimalnych 
czynnościach eksploatacyjnych, wysokim stopniu 
oczyszczania ścieków i wymagających niewielkiego 
terenu, przydomowych biologicznych oczyszczalni 
ścieków. Oczyszczalnie te są bardzo praktyczne i 
ekonomiczne coraz powszechniej stosowane w 
pojedynczych obiektach publicznych odległych od 
kanalizacji oraz pojedynczych  gospodarstwach 
domowych, rolnych i hodowlanych. Całkowity koszt 
zakupu wraz z montażem i przygotowaniem 
dokumentacyjnym kształtuje się w granicach 8 do 10 tyś 
zł. Ponadto na budowę tego typu obiektów można uzyskać 
korzystne kredyty. 
     Bliższe informacje o technologii,  parametrach i 
kosztach tego typu oczyszczalni można uzyskać w 
Urzędzie Gminy Liw pok. 12. 

J. Dobrowolski 

 
 

Kinga Kałuska   
- talent z Gminy Liw 

 
Przed 4 laty rozegrane zostały w 

Węgrowie biegi uliczne z okazji Święta 
Niepodległości. W biegu otwartym dla 
dziewcząt ze szkół podstawowych 
wystartowała 11 – letnia filigranowa 
zawodniczka. Na mecie okazało się że 
pokonała wiele starsze, nawet o 3 lata 
rywalki.  

 W następnych latach nie  miała sobie równych w 
zawodach, gminnych, powiatowych i wojewódzkich.  
 Tak rozpoczęła się kariera 15 – letniej Kingi 
Kałuskiej zamieszkałej w Śnicach. 
 Jako uczennica Szkoły Podstawowej w Zającu 
odnosiła szereg sukcesów z których warto umieścić 
najważniejsze 5 krotne mistrzostwo gminy Liw w biegach 

przełajowych 4 – krotne w finałach powiatowych trzecie i 
pierwsze w zawodach województwa siedleckiego! 
 Najważniejsze osiągnięcia stały się jej udziałem w 
klasie VIII, gdzie zdobyła wicemistrzostwo województwa 
mazowieckiego w biegach przełajowych przegrywając 
minimalnie z reprezentantką Radomia. Zajmowała też 
pierwsze miejsca w zawodach regionalnych LZS na których 
ustanawiała rekordy zawodów w biegu na 1000 m z czasem 
3:12:75.  

Dużym sukcesem młodej biegaczki było zajęcie 5 
tego miejsca w mistrzostwach polski LZS w biegach 
przełajowych. 

Współtwórcą tych pięknych osiągnięć jest 
Arkadiusz Sitek – nauczyciel wychowania fizycznego w 
Szkole w Zającu. 

To dzięki niemu ambitna Kinga podjęła treningi w 
znanym klubie WLKS Siedlce, pod okiem Janusza 
Maciejewskiego  trenera kadry narodowej oraz  Iwony 
Lipińskiej. 

Obecnie Kinga uczy się w Liceum 
Administracyjnym w Siedlcach i ma zapewniony internat 
oraz opiekę szkoleniową w klubie młodziutka sportsmenka 
zdaje sobie sprawę, że sportowy świat stoi przed nią 
otworem, ale jest świadoma iż do sukcesów prowadzi ciężka 
codzienna praca. Obecnie ćwiczy siedem razy w tygodniu 
pokonując na jednym treningu nawet do 8 –10 km. Do tego 
dochodzą obozy sportowe zimowe i letnie. 

Dzięki tej częstej pracy już widać efekty czego 
dowodem może być zajęcie 6 – tego miejsca w 
Mistrzostwach Polski juniorów młodszych w biegach 
przełajowych jak również zajęcie pierwszego miejsca w 
Ogólnopolskim Halowym Mityngu w Warszawie na 
dystansie 1000 m. 

Duży wkład w przygotowanie młodej sportsmenki i 
pomoc finansową ma też Urząd Gminy Liw, który 
dofinansowuje jej obozy sportowe.  
Będziemy z uwagą śledzić karierę lekkoatletki z naszej 
gminy  życząc jej jak najlepszych sukcesów. 
 

Skąd wziąć pieniądze ?  
Linie kredytowe nie tylko dla rolników. 

 
Rolnicy oraz osoby prowadzące działalność 

gospodarczą dla pozyskania pieniędzy na bieżącą 
działalność, bądź też inwestycje, korzystają na ogół z 
kredytów bankowych. Banki, które „żyją” z pożyczania 
pieniędzy są zainteresowane udzielaniem jak największej 
ilości kredytów, a są to przeważnie wysoko oprocentowane 
kredyty komercyjne. Dlatego też warto zapoznać się z 
możliwościami zaciągania kredytu na preferencyjnych 
warunkach. 

 
 Można wymienić dziesiątki różnego rodzaju linii 

kredytowych dla sektora rolnego. Od 1992 roku wydawany 
jest „Informator o liniach kredytowych dla sektora rolnego”. 
Ta licząca ponad sto stron publikacja zawiera większość, a 
może nawet wszystkie linie kredytowe i inne finansowe 
formy wsparcia rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich. Z 
uwagi na fakt, iż materiał ten jest bardzo obszerny, w tym 
miejscu zamieścimy jedynie tabelaryczne zestawienie 
wybranych kredytów według ich przeznaczenia, a osoby 
zainteresowane szczegółami serdecznie zapraszamy do 
Urzędu Gminy Liw, gdzie będziecie Państwo mogli 
dowiedzieć się więcej na ten temat. ⇒  
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Pełne informacje z zakresu kredytów dla rolników są w posiadaniu Powiatowego  

Zespołu Doradztwa Rolniczego mieszczącego się w Węgrowie przy ul. Mickiewicza 12, 

tel.792-48-25. 
 
 
 
 

Wybrane linie kredytowe 
 

Dziedzina  Oprocentowanie Instytucja Nazwa Kredytu 

12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt inwestycyjny „podstawowy” 

5,38% ARiMR Kredyty dla młodych rolników 
5,38% - 13,44% ARiMR Kredyt na rozpoczęcie lub zwiększenie produkcji 

8,60% ARiMR Kredyty obrotowe 

Produkcja roślinna  
 

0 - 5,38% 
ARiMR Sprzedaż ruchomych środków trwałych i majątku 

obrotowego na raty 
12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt inwestycyjny „podstawowy” 

5,38% ARiMR Kredyty dla młodych rolników 

6,18% - 6,72% 
ARiMR Kredyt w ramach branżowego programu 

restrukturyzacji i modernizacji mleczarstwa 
5,38% - 13,44% ARiMR Kredyt na rozpoczęcie lub zwiększenie produkcji 

8,60% ARiMR Kredyty obrotowe 

Produkcja zwierzęca 

0 - 5,38% 
ARiMR Sprzedaż ruchomych środków trwałych i majątku 

obrotowego na raty 
12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt inwestycyjny „podstawowy” 

5,38% ARiMR Kredyty dla młodych rolników 

6,18% - 6,72% 
ARiMR Kredyt w ramach branżowego programu 

restrukturyzacji i modernizacji mleczarstwa 
5,38% - 13,44% ARiMR Kredyt na rozpoczęcie lub zwiększenie produkcji 
5,38% - 10,75% ARiMR Sprzedaż nieruchomości rolnych na raty 

1,48% lub 6,08% 
ARiMR Kredyty na przedsięwzięcia w zakresie małej 

przedsiębiorczości 
10,75% - 12,90% 

lub 15,05% 
Counterpart 

Fund 
Mikrokredyty na pozarolniczą działalności 
gospodarczą na terenach wiejskich 

Budynki i budowle 

7,00% - 14,00% 
Fundacja 

Wspomagania 
Wsi 

Program mikropożyczek  

12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt inwestycyjny „podstawowy” 
5,38% ARiMR Kredyty dla młodych rolników 

6,18% - 6,72% 
ARiMR Kredyt w ramach branżowego programu 

restrukturyzacji i modernizacji mleczarstwa 

6,18% - 6,72% 
ARiMR Kredyt w ramach branżowego programu wspólnego 

użytkowania maszyn i urządzeń rolniczych 

Maszyny rolnicze 

5,38% - 13,44% ARiMR Kredyt na rozpoczęcie lub zwiększenie produkcji 
12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt inwestycyjny „podstawowy” 

5,38% ARiMR Kredyty na zakup gruntów rolnych 
Ziemia 

5,38% ARiMR Kredyty dla młodych rolników 

12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt inwestycyjny „podstawowy” 
5,38% ARiMR Kredyty dla młodych rolników 

5,38% - 13,44% ARiMR Kredyt na rozpoczęcie lub zwiększenie produkcji 

Środki produkcji 

8,60% ARiMR Kredyty obrotowe 
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Dziedzina  Oprocentowanie Instytucja Nazwa Kredytu 

12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt inwestycyjny „podstawowy” 

6,18% - 6,72% 
ARiMR Kredyt w ramach branżowego programu 

restrukturyzacji i modernizacji mleczarstwa 

6,18% - 6,72% 
ARiMR Kredyt w ramach branżowego programu wspólnego 

użytkowania maszyn i urządzeń rolniczych 

1,48% lub 6,08% 
ARiMR Kredyty na przedsięwzięcia w zakresie małej 

przedsiębiorczości 
10,75% - 12,90% 

lub 15,05% 
Counterpart 

Fund 
Mikrokredyty na pozarolniczą działalności 
gospodarczą na terenach wiejskich 

Przetwórstwo rolno - 
spożywcze i przecho-
walnictwo 

7,00% - 14,00% 
Fundacja 

Wspomagania 
Wsi 

Program mikropożyczek  

12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt inwestycyjny „podstawowy” 

6,18% - 6,72% 
ARiMR Kredyt w ramach branżowego programu wspólnego 

użytkowania maszyn i urządzeń rolniczych 

1,48% lub 6,08% 
ARiMR Kredyty na przedsięwzięcia w zakresie małej 

przedsiębiorczości 
10,75% - 12,90% 

lub 15,05% 
Counterpart 

Fund 
Mikrokredyty na pozarolniczą działalności 
gospodarczą na terenach wiejskich 

Usługi dla rolnictwa 

7,00% - 14,00% 
Fundacja 

Wspomagania 
Wsi 

Program mikropożyczek  

12,36% - 13,44% ARiMR Kredyt na działalność agroturystyczną 

1,48% lub 6,08% 
ARiMR Kredyty na przedsięwzięcia w zakresie małej 

przedsiębiorczości 
10,75% - 12,90% 

lub 15,05% 
Counterpart 

Fund 
Mikrokredyty na pozarolniczą działalności 
gospodarczą na terenach wiejskich 

Agroturystyka 

7,00% - 14,00% 
Fundacja 

Wspomagania 
Wsi 

Program mikropożyczek  

Ekologia 
7,00% 

Fundacja 
Wspomagania 

Wsi 

Program wspierania budowy przydomowych 
oczyszczalni ścieków 

12,36% - 13,44% ARiMR 
Kredyt na tworzenie nowych stałych miejsc pracy 
w działalnościach pozarolniczych w gminach 
wiejskich oraz w gminach miejsko – wiejskich 

nieoprocentowana ARiMR 
Pożyczka przeznaczona na tworzenie miejsc pracy 
w działalnościach pozarolniczych  

Przedsiębiorczość 
pozarolnicza 

1,48% lub 6,08% 
ARiMR Kredyty na przedsięwzięcia w zakresie małej 

przedsiębiorczości 
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Skład Rady Gminy Liw w kadencji 1998 - 2002 

 
1. Majewski Andrzej   Przewodniczący   zam. Liw 
2. Gago Tomasz    Wiceprzewodniczący  zam. Jarnice 
3. Bieliński Sławomir   Wiceprzewodniczący  zam. Ruchna 
4. Gątarz Wacław Józef  Członek Rady   zam. Jartypory 
5. Gołoś Mirosław    Członek Rady   zam. Krypy 
6. Konopa Stanisław Leon  Członek Rady   zam. Borzychy 
7. Jaczewska Jadwiga  Członek Rady   zam. Zawady 
8. Kuryłek Zbigniew  Członek Rady   zam. Szaruty 
9. Kuryłek Edward   Członek Rady   zam. Zając 
10. Majchrowski Ryszard  Członek Rady   zam. Tończa 
11. Mazurek Marek   Członek Rady   zam. Jartypory 
12. Mierzejewski Janusz  Członek Rady   zam. Tończa 
13. Sawicki Stanisław Franciszek Członek Rady   zam. Pierzchały 
14. Sitek Arkadiusz    Członek Rady   zam. Ruchna  
15. Strąk Adam Tomasz   Członek Rady   zam. Starawieś 
16. Świątek Wiesław Antoni   Członek Rady   zam. Ruchna 
17. Świniarska Edwarda   Członek Rady   zam. Witanki 
18. Wojtera Zdzisław   Członek Rady   zam. Liw 
19. Wrzosek Wiesława   Członek Rady   zam. Popielów 
20. Zaręba Władysław   Członek Rady   zam. Wyszków 
 
 

Członkowie Zarządu Gminy Liw 
 

1. Szymański Bogusław   Przewodniczący Zarządu 
2. Litka Krzysztof   Zastępca Wójta  
3. Kuryłek Zbigniew  Członek Zarządu 
4. Świątek Wiesław   Członek Zarządu 
5. Strąk Adam    Członek Zarządu 
6. Mierzejewski Janusz  Członek Zarządu 
7. Zaręba Władysław  Członek Zarządu 
 

 
Komisja  

Planowania, Budżetu i Finansów 
 
 

1. Wrzosek Wiesława   Przewodnicząca Komisji 
2. Tchórzewski Michał   Zastępca Przewodniczącego spoza Rady zam. Ludwinów 
3. Strąk Adam   Członek Komisji 
4. Zaręba Władysław   Członek Komisji 
5. Świątek Wiesław    Członek Komisji 
6. Bieliński Sławomir  Członek Komisji 
7. Górski Stanisław    Członek Komisji   spoza Rady zam. Zając 
 
 
 
 



 12 

Komisja 
Rolnictwa, Rzemiosła, Przemysłu,  

Bezpieczeństwa Publicznego i Ochrony Środowiska 
 

 
1. Majchrowski Ryszard   Przewodniczący Komisji 
2. Gątarz Wacław    Zastępca Przewodniczącego   
3. Mierzejewski Janusz  Członek Komisji 
4. Wojtera Zdzisław   Członek Komisji 
5. Gago Tomasz     Członek Komisji 
6. Tchórzewski Michał  Członek Komisji  spoza Rady 
7. Górski Stanisław    Członek Komisji   spoza Rady zam. Zając 

 

Komisja  
Zdrowia, Kultury i Spraw Socjalnych  

 
1. Konopa Stanisław   Przewodniczący Komisji 
2. Wrzosek Wiesława  Zastępca Przewodniczącego   
3. Kuryłek Edward   Członek Komisji 
4. Mazurek Marek    Członek Komisji 
5. Sitek Arkadiusz    Członek Komisji 
6. Łojek Anna   Członek Komisji  spoza Rady zam. Borzychy 
7. Kocon Roman    Członek Komisji   spoza Rady zam. Starawieś 
 

Komisja 
Rewizyjna 

 
1. Sawicki Stanisław   Przewodniczący Komisji 
2. Gątarz Wacław   Zastępca Przewodniczącego   
3. Konopa Stanisław   Członek Komisji 
4. Jaczewska Jadwiga   Członek Komisji 
5. Mazurek Marek    Członek Komisji 
6. Majchrowski Ryszard  Członek Komisji   
7. Świniarska Edwarda  Członek Komisji    
 

Komisja Oświaty 
 
1. Jaczewska Jadwiga   Przewodnicząca Komisji 
2. Sitek Arkadiusz   Zastępca Przewodniczącego   
3. Kuryłek Zbigniew  Członek Komisji 
4. Sawicki Stanisław   Członek Komisji 
5. Mierzejewski Janusz  Członek Komisji 
6. Gzowski Włodzimierz  Członek Komisji  spoza Rady zam. Starawieś  
7. Żurawicka Teresa   Członek Komisji   spoza Rady zam. Wyszków 
 
 
 
 
BIULETYN Informacyjny Gminy Liw 
Wydawca:  Urząd Gminy Liw z/s w Węgrowie, 07-100 Węgrów, ul. Mickiewicza 2, tel. (0-25) 792-28-21 
Opracowanie:  Grzegorz Wołynka 


